
stagiune, pentru ca imediat, pomenind nu-
mele unui actor, să-i facă un lung por-
tret, apoi să-şi amintească de altul, să-1 
descrie si pe acesta, să mai facă o paran-
teză şi, după aceea, să se întoarcă la ceea 
ce începuse să spună. Tôt aşa, nu se zgîr-
ceşte cu povestirea primei parti a activi-
1ăţii sale, pînă pe la 1920, căreia îi acordă 
200 de pagini, pentru ca să încheie grăbit 
ultimii 35 de ani, în mai puţin de 30 de 
pagini. 

Actorul, după cum singur spune, a cîn-
ta t cu plăcere, oricît de mare i-a fost 
amărăciunea, şi a jucat cu căldură, oricît 
de îngrijorat şi înfometat a fost. A colin-
da t tara în lung si în lat, si-a dezlegat 
vorba si si-a deschis sufletul, pretutindeni 
unde a aflat lume strînsă. 

Mihai FLOREA 

Ooldloni/ poet şi reformater 

în perspectiva istorică pe care o deschide 
trecerea celor 250 de ani de la naşterea 
părintelui dramaturgiei moderne italiene, 
studiul lui Horia Deleanu, intitulât semni-
ficativ Triumful lui Goldoni \ pe lîngă 
faptul că urmăreşte să reconstituie figura 
marelui veneţian, aduce o interpretare 
noua acestei disputate personalităţi univer-
sale, reconstituind in acelaşi timp epoca 
atît de frămîntatelor începuturi aie come-

die i moderne italiene. Omul şi opéra sa, 
de un adîne si semnificativ efect asupra 
întregii dramaturgii universale, sînt urmàriti 
de-a lungul celor opt decenii de continua 
luptă şi afirmare. Pentru că într-adevăr la 
vremea cînd a apărut el, se poate spune 
pe bună dreptate că italienii nu averu o 
dramaturgie foarte temeinic aşezată. ïnce-
puturile secolului al XVIII- lea cunosc cî-
teva încercări răzleţe şi timide de comédie 
franţuzească. Neapole, Veneţia, Florenţa au 
găzduit sporadice reprezentaţii cu astfel de 
comedii, în care însă de celé mai multe ori, 
autorii, sau mai bine zis imitatorii, nu s-au 
putut stăpîni să nu introducă pe Panta-
lone sau pe Brighella, ca şi pe celelalte 
personaje mascate, la modă pe atunci. 

Goldoni, cu gustul lui înnăscut pentru 
teatru, cu prodigioasa-i imaginatie şi ma-
rea pasiune pentru arta scenică, care îşi 
făcuse ucenicia încă din casa părintească 
■eu teatrul de marionete, iar la 14 ani co-
lindase prin oraşele Italiei cu trupe ambu
lante şi năzuia să dea scenei acea menire 
care s-o smulgă măştilor şi s-o consacre 

1 Horia Deleanu, Triumful lut Goldoni. 
Editura Tineretului, Bucureşti 1957. 

caracterelor, nu se putea mulţumi cu ceea 
ce îi oferea ca posibilităţi commedia dell'-
arte. A preluat aşadar de la aceasta ceea 
ce corespundea viziunii lui dqspre teatru : 
orientarea populară şi dinamismul ei, dar 
a căutat ca prin înlăturarea măştilor, prin 
crearea de tipuri reprezentative „să asigure 
teatrului — aşa cum pe drept arată Horia 
Deleanu — baza realistă, destrămată în 
perioada declinului". 

E drept că la începuturile carierei lui de 
dramaturg, Goldoni a plătit şi el un tribut 
frivolităţii veneţicne şi el însuşi, în mémo-
riile sale, se judecă cu asprime pentru că 
a încercat uneori să satisfacă gustul tutu-
ror categoriilor de spectatori, făcînd unele 
concesii şi admilînd un ridicol amestec de 
burlesc si sentimental. 

Dar Goldoni şi-a găsit curînd calea şi 
puţine sînt personajele pe care a încercat 
să le zugrăvească şi cărora să nu le fi 
reţinut cu mare abilitate şi adîne spirit de 
observaţie trăsăturile umane. A adus pe 
scenă aproape toate clasele sociale şi s-a 
oprit asupra diferenţelor de clasă spre a le 
ridiculiza. A luptat neobosit pentru un 
teatru nou, pentru un anume rost al lui in 
societate, pentru umanizarea lui şi din 
această luptă, trudă, strădanie le-a lăsat 
italienilor comedia modernă, comedia de 
caracter, le-a dat satira, le-a zugrăvit mo-
ravurile vremii sau a imortalizat oameni 
celebri (pe Molière, de pildă, a cărui in
fluent?, se resimte de-a lungul întregii sale 
opère şi pe Terenţ iu) . Le-a lăsat compa-
trioţilor lui ca şi întregii lumi piese célè
bre, jucate azi pretutindeni şi primite eu 
adîncă emoţie artistică : Slugà la doi stă-
pîni, Văduva isteaţă, Mincinosui, Hangiţj, 
Soţia bună, sau Familia anticarului ca şi 
atîtea altele. Şi în sfîrşit ca memorialist a 
aruncat o privire critică asupra întregii 
sale opère, analizînd-o, explicînd-o si cri-
ticînd-o. 

Horia Deleanu ne înlesneşte în lucrarea 
sa să urmărim fazele de dezvoltare aie 
creaţiei goldoniene, ţinînd permanent in 
atenţia cititorului omul şi opéra sa precutn 
si epoca respective cu toate tendinţele, an-
tagonismele si tarele ei. Aflăm, aşadar, că 
omul acesta care s-a plecat cu g:ngăşie şi 
respect dar şi cu ironie şi sagacitate asupra 
semenilor lui, a avut o viaţă dintre celé 
mai zbuciumate. Si ca orice înnoitor a 
trebuit necontenit să lupte eu spiritele re-
fractare oricăror reforme, a avut de combà-
tut inerţia şi instinctul de conservare aie 
unor clase care nu-i ingăduiau teatrului un 
ait roi decît acela de a amuza. Şi cite nu 
s-au pus la cale împotriva lui Goldon;- ! 
De la cotidienele lupte cu directorii de 
teatru, cu Medebach sau cu dire-~torul tea
trului San Luca, càrora nu le cerea decît 
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să-i respecte opéra şi să-i asigure traiul — 
aspect al vieţii lui Goldoni plastic reflectat 
de Horia Deleanu în cartea sa, pînă la 
înfruntarea calomniei si reprimandei lan-
sate de potentaţii vremii. 

Pe autorul atîtor comedii, care înmănun-
chiate cuprind 17 volume şi alcătuiesc 
apro?pe întregul teatru comic italian, con-
tele Gozzi, înverşunatul şi neobositul lui 
duşman, nu 1-a cruţat o clipă. A ridicat 
împotriva lui o întreagă académie (Granel-
leschi) si 1-a învinuit că vrea să smulgă 
Thaliei italiene masca ei atît de plăcută, 
că vrea „să-i împiedice mersul atît de alert 
şi atît de usor pentru a o face să împrumu-
te tonul unei muze mai mult tristă decît 
înţeleaptă". 

Gozzi şi atîţia alţii au criticat tonul 
operei lui Goldoni, învinuindu-1 că e lipsit 
de eleganţă şi puritate si reprosîndu-i chiar 
acea francheţă de ton popular. Horia De
leanu ne perindă prin faţa ochilor toate 
aceste mreje ţesute în culise de către duş-
manii lui Goldoni, scoţînd la lumină cam-
pania pornită împotriva omului care vrea 
să imprime artei teatrale o altă calitate, 
s-o ridice pe o treaptă superioară. 

în faţa resentimentelor organizate, Gol
doni s-a văzut nevoit pînă la urmă să se 
refugieze în Franţa, tara unde clocotea 
fermentul revoluţiei, a cărei auroră Gol
doni avea s-o salute cîţiva ani mai tîrziu. 
Goldoni a fost astfel aproape izgonit din 
Italia, dar teatrul lui a rămas, a dăinuit 

peste veacuri, dincolo de împotrivirea ce-
lor care au căutat să-1 suprime. 

Toată această luptă dintre vechea şi noua 
tendinţă, începuturile tumultuoase aie dra-
maturgiei réaliste italiene, strădania lui 
Goldoni de a înfrînge împotrivirea retro-
grazilor, toată complexitatea acestei perso-
nalităţi artistice care a stirnit aprinse pa-
timi pro şi contra, procesul de renovare-
al teatrului sînt cuprinse şi metodic urmă-
rite de Horia Deleanu în récent apăruta 
sa carte. Şi amintirea unui mare om n-o» 
putem cinsti mai bine decît închinîndu-i 
rîndurile noastre, scrise în aşa fel încît 
oricine să-i poată cunoaşte viaţa, sub toate 
aspectele, eu triumfuri şi înfrîngeri, eu. 
bucurii si dureri. O astfel de figura univer-
sală se cuvine înfăţişată mulţimii simplu, 
dar eu emoţie şi respect. Aceasta impune 
o mare obligaţie morală şi o muncă asiduă 
şi riguroasă de cercetare, mai aies aci, 
unde este vorba de una din acele figuri 
universale care apare la o răscruce a vremii 
si prin înrîurirea, prin viziunea ei, izvo-
rită din sensul pe care îl desprinde din 
tendinţele contemporaneităţii, aduce prefa-
ceri care marchează pasul înnoitor, pro-
gresul. 

Şi un astfel de înnoitor a fost pe tărî-
mul teatrului Carlo Goldoni, care trăieşte-
în paginile acestei cărţi împreună eu toată 
lumea pestriţă, pe care a zugrăvit-o în 
opéra sa, a oraşelor italiene de acum doua 
veacuri. 

Mircea ALEXANDRESCXF 
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